

К 110-летию со дня рождения Мухаметовой Гайнуш Минигайсовны

Гайнуш Минигайсовна Мухаметова родилась 25 ноября 1913 года в деревне Ново-Каргалы Благоварского района БАССР.

В 1934 году окончила Казанский государственный медицинский институт, а в 1938 году – аспирантуру при этом же институте. Трудовую деятельность начала врачом-ординатором на Сахалине, затем работала врачом-терапевтом в г.Москве, после возвращения в г.Уфу – в инфекционной больнице. С 1942 года занимала должность заведующей отделением, здравотделом, заместителя министра

здравоохранения БАССР, а с 1950 года Гайнуш Минигайсовна – главный врач республиканской профпатологической клиники.

В 1955 году Гайнуш Минигайсовна защитила кандидатскую, а в 1967 году – докторскую диссертацию.

С 1957 по 1979 годы Г.М. Мухаметова возглавляла Уфимский научно-исследовательский институт гигиены и профессиональных заболеваний Министерства здравоохранения РСФСР.

Мухаметова Гайнуш Минигайсовна – врач-гигиенист, профпатолог, доктор медицинских наук, прошла огромный путь от врача до крупного организатора здравоохранения и гигиенической науки.

Открытие и освоение новых месторождений сернистой нефти в Башкирии поставили перед наукой вопросы охраны здоровья работающих в нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности. Масштабность ее мышления и природный дар организатора позволили собрать коллектив исследователей и клиницистов, специалистов гигиенического профиля и профпатологов. Были сформированы школы гигиенистов, токсикологов и целая плеяда врачей, которые заложили прочную основу дальнейшего развития НИИ. Коллективом за короткое время были изучены и оценены токсикология различных химических веществ, обоснованы уровни безопасности содержания продуктов переработки нефти в различных средах. Достигнутые результаты были обобщены в монографии «Хроническая интоксикация продуктами сернистой нефти». (Л.И. Геллер, Г.М. Мухаметова,

1966) и докторской диссертации «К изучению адаптационных сдвигов в организме при действии промышленных ядов» (1967). В 1958 году Уфимский научно-исследовательский институт гигиены и профессиональных заболеваний Министерства здравоохранения РСФСР становится головным в области профилактики в нефтеперерабатывающей и нефтехимической отрасли.

Под руководством Гайнуш Минигайсовны был организован ряд отделов, лабораторий и служб, деятельность сотрудников которых позволили достичь больших научных успехов и внедрить мероприятия по профилактике профессиональных заболеваний.

Уфимский НИИ гигиены и профессиональных заболеваний МЗ РСФСР под руководством Г.М. Мухаметовой подготовил: 53 обоснования ПДК веществ в окружающей среде, 152 токсикологические характеристики химических веществ, 4 монографии, 22 сборника научных трудов, 1120 научных публикаций, сотрудниками защищено 9 докторских и 51 кандидатская диссертация, внедрено 78 новых методов диагностики, лечения, профилактики профессиональных болезней.

Трудовые заслуги профессора Мухаметовой Г.М. были отмечены орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, значками «Отличник здравоохранения СССР» и «Отличник нефтеперерабатывающей, нефтехимической промышленности СССР», ей было присвоено почетное звание «Заслуженный врач БАССР».

Блестящий врач-гигиенист, профпатолог и ученый, человек большого организаторского таланта и неиссякаемой энергии, видный общественный деятель – такой мы запомнили Гайнуш Минигайсовну Мухаметову.

Коллективы ФБУН «Уфимский научно-исследовательский институт
медицины труда и экологии человека»,
кафедры терапии и профессиональных болезней Башкирского
государственного медицинского университета,
редакции журнала «Медицина труда и экология человека»